
Sonderumfrage 2015

"Betriebsnachfolge im Handwerk"

1) Welche Rechtsform hat Ihr Betrieb?

Einzelunternehmen 65,8 %

Personengesellschaft (GbR, KG, OHG, GmbH & Co. KG, BGB-Gesellschaft) 12,9 %

Kapitalgesellschaft (GmbH, AG, UG (haftungsbeschränkt), Ltd.) 17,2 %

Keine Antwort 4,1 %

2) Beabsichtigen Sie Ihren Betrieb in nächster Zeit ...

a) ...an einen Nachfolger zu übergeben? 10,6 %

b) ...zu schließen? 8,4 %

Nein, in nächster Zeit nicht 75,8 %

Keine Antwort 5,2 %

Betriebsübergabe

Ja, Übergabe in den kommenden 2 Jahren. 48,1 %

Ja, Übergabe in den kommenden 5 Jahren. 50,4 %

Keine Antwort 1,4 %

Betriebsschließung

Ja, Betriebsschließung in den kommenden 2 Jahren. 49,1 %

Ja, Betriebsschließung in den kommenden 5 Jahren. 50,9 %

Keine Antwort 0,0 %

3) Welche Maßnahmen planen Sie zur Vorbereitung der Betriebsübergabe?

Keine Maßnahmen geplant 55,1 %

Maßnahmen geplant 17,1 %

Keine Antwort 27,8 %

Geplante Maßnahmen 

Übergabeplan wird oder wurde bereits erstellt 14,7 %

Besuch von Informationsveranstaltungen der Handwerksorganisation 10,6 %

Beratung durch Berater der Handwerksorganisation 28,7 %

Information/Beratung durch Steuerberater 83,2 %

Information/Beratung durch andere Institutionen 20,9 %

Information in den Medien (Print oder Online) der Handwerksorganisation 6,1 %

Information in den Medien (Print oder Online) anderer Quellen 4,7 %

4) In welcher Form planen Sie die Übergabe Ihres Betriebes? 

Schenkung 0,7 %

Gemischte Schenkung 1,1 %

Verkauf des Gesamtbetriebs 4,2 %

Verkauf des Anlagevermögens und Vermietung der Räumlichkeiten 1,3 %

Verpachtung 1,6 %

Leibrente 0,0 %

Beteiligung 1,0 %

Noch nicht entschieden 45,4 %

Keine Antwort 44,7 %



Ermittlung der Miet-/Pachthöhe 0,4 %

Ermittlung des Unternehmenswertes 9,5 %

Finanzierung des Kaufpreises 8,5 %

Betrieb hat zu geringe Erträge 10,3 %

Personalübernahme 4,4 %

Baurechtliche Auflagen 1,2 %

Marktveränderungen 6,1 %

Finanzierung notwendiger Investitionen 0,9 %

Suche nach geeignetem Nachfolger 23,5 %

Altersversorgung nicht gesichert 7,7 %

Steuerliche Aspekte 1,9 %

Sonstiges 2,3 %

Keine Antwort 55,1 %

Eigene Bewertung / Schätzung 9,7 %

Bewertung durch Berater der Handwerksorganisation (AWH-Verfahren) 1,0 %

Bewertung durch Steuerberater 13,6 %

Bewertung durch freiberuflichen Unternehmensberater 0,0 %

Bewertung durch Sonstige 2,3 %

Keine Bewertung vorgenommen bzw. geplant 29,3 %

Keine Antwort 44,1 %

<15 Tsd. € 29,9 %

15-30 Tsd. € 16,6 %

30-45 Tsd. € 4,3 %

45-55 Tsd. € 4,1 %

55-80 Tsd. € 2,2 %

80-100 Tsd. € 3,1 %

> 100 Tsd. € 5,8 %

Keine Antwort 33,9 %

5) Welche Probleme stehen aus Ihrer Sicht / Erfahrung einer erfolgreichen Betriebsübergabe besonders 

im Wege? (Mehrfachennungen möglich)

6) Zur Preisfindung ist in der Regel eine Unternehmensbewertung erforderlich. Wie wird oder wurde die 

Bewertung Ihres Betriebes vorgenommen?

7) Wie hoch war Ihr Betriebsergebnis* im vergangenen Geschäftsjahr? (*Nachsteuergewinn)


